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Člen OZP v SR zachránil život kolegovi

Žandársky zbor schválený 

Základná organizácia Od-
borového zväzu polície v  SR 
pri OR PZ Spišská Nová Ves 
ocenila finančným darom 
svojho člena Matúša Šteinera, 
ktorý duchaprítomne zarea-
goval v kritickej situácii a za-
chránil život svojmu kolegovi 
Matúšovi Garčárovi z Obvod-
ného oddelenia Policajného 
zboru v Spišskej Novej Vsi.

K udalosti došlo 23. januára 
2025 vo večerných hodinách 
počas návratu z eskorty z Košíc. 
Matúšovi Garčárovi sa za volan-
tom náhle zhoršil zdravotný stav. 
Jeho kolega Matúš Šteiner situá-
ciu pohotovo rozpoznal, pomohol 
mu bezpečne zastaviť služobné 
vozidlo a  napriek protestom ko-
legu ho okamžite odviezol do ne-
mocnice v Spišskej Novej Vsi.

Lekári tam diagnostikova-
li hypertenznú krízu – vážny 
a život ohrozujúci stav, ktorý je 
sprevádzaný prudkým vzostu-
pom krvného tlaku a vyžaduje 
okamžitý lekársky zásah. Vďa-
ka rýchlemu a rozhodnému ko-
naniu kolegu sa situácia skon-
čila dobre.

„Zachránil mi život,“ pove-
dal neskôr Matúš Garčár.

Základná organizácia OZP 
v SR pri OR PZ Spišská Nová Ves 
vyjadrila hrdosť a  uznanie za 
tento čin, ktorý potvrdzuje, že aj 
v nečakaných a vypätých situá-
ciách dokážu príslušníci Policaj-
ného zboru konať zodpovedne, 
profesionálne a ľudsky.

Ocenenie za tento čin si Ma-
túš Šteiner prevzal z  rúk pred-
sedu ZO Tomáša Niča počas 

stretnutia s členmi organizácie. 
Tento príklad kolegiality, du-
chaprítomnosti a  solidarity je 
dôkazom, že pomoc a spolupat-
ričnosť v  policajnej službe nie 
sú len povinnosťou, ale hlbokou 
hodnotou, ktorou sa členovia 
OZP v SR riadia každý deň.

text a foto: podpredseda ZO 
Pavlikovský, redakčne upravené

Dňa 27. mája 2025 Národná 
rada SR schválila zákon o zvýše-
ní odolnosti SR v oblasti obrany 
a bezpečnosti, ktorého súčasťou 
je aj vznik Žandárskeho zboru. 
Nová bezpečnostná zložka má 
pomáhať Policajnému zboru pri 
zabezpečovaní verejného poriad-
ku v krízových situáciách. Zbor 

bude pod kontrolou polície, no fi-
nancovaný z rozpočtu Minister-
stva obrany SR. Príslušníci budú 
môcť absolvovať 20-dňové výcvi-
kové cykly, za ktoré im prislúcha 
odmena vo výške 3 000 eur.

Odborový zväz polície v  SR 
v  procese prijímania zákona vy-

jadril výhrady k časti zákona, aby 
sa do Žandárskeho zboru mohli 
zapojiť aj aktívni príslušníci Po-
licajného zboru. Podľa OZP v  SR 
môže takéto nastavenie systému 
oslabovať základné útvary PZ, 
priniesť právne a  kompetenčné 
nejasnosti s  prelínaním kompe-
tencií rezortov vnútra a  obrany. 

V neposlednom rade policajní od-
borári upozornili na odporúčania 
Rady Európy, ktoré požadujú jas-
né rozlíšenie medzi funkciami ci-
vilnej polície a ozbrojenými silami. 
Pred finálnym hlasovaním o  zá-
kone OZP v SR odoslal poslancom 
NR SR verejnú výzvu s  cieľom 
prehodnotiť tieto ustanovenia zá-

kona. Zákon napokon napriek na-
šim výhradám prešiel a je realitou. 

Oslovili sme preto ministra 
obrany Roberta Kaliňáka, kto-
rý pre noviny POLÍCIA reagoval 
na niektoré výhrady OZP v SR. 

Čítajte na strane č. 2.

Ocenenie za hrdinský čin si Matúš Šteiner (vpravo) prevzal z rúk predsedu ZO Tomáša Niča.
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Rozhovor s ministrom obrany Robertom  
Kaliňákom o vzniku Žandárskeho zboru

Odborový zväz polície v  SR 
patril medzi kritikov tejto no-
vely v  tej časti, ktorá sa tý-
kala policajtov. Navrhovali 
vypustiť možnosť zapojenia 
policajtov do Žandárskeho 
zboru z dôvodu, že nebolo jas-
né velenie a prepojenia polície 

s  ozbrojenými silami. Ako by 
ste reagovali na tieto výhrady?

Ja si myslím, že je to trochu 
o predsudkoch a nebudem kri-
tizovať kolegov, s ktorými som 
dlhé roky spolupracoval. Ja si 
myslím, že trošku je to o pred-
sudkoch, pretože v prípade, ak 
nastane vojnový stav, bude ur-
čite vrchný veliteľ, ale aj vláda 
rozhodovať o  použití všetkých 
ozbrojených síl spôsobom, kto-
rý bude pre Slovenskú republi-
ku najlepší.

Ak časť vojakov bude musieť 
robiť policajtov, bude robiť poli-
cajtov. Ak časť policajtov bude 
musieť robiť vojakov, bude robiť 
vojakov – bez ohľadu na to, kto 
v akých zálohách je. Čiže z tohto 
pohľadu sa to rozhodne nekríži.

Naopak, chceme využiť pod-
ľa mňa pomerne široké množ-
stvo voľného času, ktorý po-
skytujeme v rámci zamestnaní, 
aby si mohli ešte aj privyrobiť. 
Ja si myslím, že je to smerované 
predovšetkým na mladých po-
licajtov, ktorí môžu získať nové 
skúsenosti, nové zručnosti a po 
skončení služobného pomeru 
môžu byť ďalej v zálohách.

Ale prečo by som ho mal li-
mitovať, že môže ísť na výcvik 
až po päťdesiatke alebo štyri-
dsiatke, keď sa môže vycvičiť 
skôr a môže mať nejaký príjem 
a  môže na to obetovať kúsok 
svojho voľného času? A  po 
skončení služobného pomeru 
bude v zálohách.

Argumentuje sa tým, že tá do-
volenka slúži na oddych…

Iste. Ale môžem sa slobod-
ne rozhodnúť, čo chcem robiť? 
Niekto chce dva týždne kopať 
v záhrade a niekto chce byť na 
vojenskom výcviku.

Policajti sa ale už aj dnes sťa-
žujú na veľké množstvo nad-
časov a málo voľného času.

Oni by potrebovali peniaze 
za tie nadčasy, nie voľno. Voľno 
im za tie nadčasy nikdy radosť 
nerobilo – to nie je pravda, to 
som bol príliš dlho ministrom 
vnútra, aby som to nevedel.

Ako si predstavujete nastavenie 
vnútornej bezpečnosti? Kto bu-
de riadiť policajtov v zálohách 
v čase vojny a vojnového stavu?

Predsa vláda – tá určuje. 
Jeho primárnym zamestnaním 
je jeho služobný pomer, až po-
tom je všetko ostatné. Policajti 
nemôžu byť súčasťou operač-
ných záloh, len taktických, ale 
môžu mať výcvik v operačných 
zálohách na čas, keď budú mať 
po tomto služobnom pomere.

Ale rieši sa veľmi hypotetic-
ká otázka. Myslím, že ak bu-
deme vo vojnovom stave, toto 
bude ten najmenší problém.

Čo sa týka názvu „žandári“. Tí his-
toricky patrili pod ministerstvo 
vnútra, bola to policajná zložka. 
Teraz to ide pod obranu. Prečo?

Žandári boli vždy pod vojakmi. 
To je princíp žandárov. Dôležité je 
povedať, že štandardná zostava, 
štruktúra žandárov je, že sú to 
tabuľky vojenské, slúžiace na pô-
sobenie a organizovanie verejné-
ho poriadku ako u policajtov.

Ministerstvo obrany Talian-
ska má Carabinierov, minis-

terstvo obrany Francúzska má 
Gendarmerie, v  Španielsku je 
Guardia Civil, aj v Portugalsku.

No v  týchto štátoch sú jasne 
žandári oddelení od polície…

Áno, iste. Ale robia tú istú 
prácu, majú tie isté právomoci 
a  sú velené podľa toho, kde sú 
potrebné. A my len chceme, aby 
tomu u  nás velila polícia, ale 
boli vlastne financovaní nami 
(MO SR, pozn. redakcie).

Velenie, kontrola, inšpekcia 
– všetko polícia.

text: J. Rohár,  
foto: MO SR, autor

V piatok 23. mája 2025 sa v priestoroch kinosály Krajského riaditeľstva Policajného zboru v Bra-
tislave konalo dlho očakávané stretnutie medzi mladými policajtmi, ktorým bolo pôvodne prisľú-
bené prevelenie po roku služby v hlavnom meste. Tento záväzok však padol po zmene nariadenia 
č. 176/2021, ktoré predĺžilo ich pôsobenie v Bratislave až na 24 mesiacov. Výsledkom bola narasta-
júca frustrácia, oslabená dôvera voči služobnému úradu a volanie po systémovom riešení. Aj preto 
OZP v SR inicioval rokovanie s ministrom vnútra, z ktorého vzišiel návrh usporiadať hromadné 
stretnutie s otvorenou diskusiou medzi mladými policajtmi a vedením Policajného zboru. 

Diskusia v  kinosále KR PZ 
v  Bratislave sa niesla v  kon-
štruktívnom, no miestami 
napätom duchu. Prezidentka 
Policajného zboru Jana Maš-

karová priznala, že stretnutie 
s  policajtmi malo prebehnúť 
skôr a že komunikácia zo stra-
ny služobného úradu mohla 
byť citlivejšia. 

Zároveň vyjadrila uznanie 
a  poďakovanie všetkým prís-
lušníkom PZ, ktorí aj po uply-
nutí pôvodne stanovenej lehoty 
zostali slúžiť v  hlavnom meste. 

Zdôraznila, že vzhľadom na na-
dobudnuté skúsenosti zo služby 
v  Bratislave, znalosť prostredia 
a absolvovaný výcvik sú títo prís-
lušníci v súčasnosti pre fungova-
nie základných útvarov v  hlav-
nom meste nenahraditeľní, a  to 
najmä v porovnaní s novoprijatý-
mi kolegami. V podobnom duchu 
sa vyjadril a poďakoval aj riaditeľ 
KR PZ Bratislava Viliam Adamec. 

Mnohí mladí policajti, kto-
rých sa predĺženie služby 

Základom je férová a otvorená komunikácia
Zo stretnutia vedenia PZ s mladými policajtmi v Bratislave

Vizualizácia uniformy príslušníka Žandárskeho zboru  
vytvorená pomocou umelej inteligencie.
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Rokovanie na ministerstve vnútra

v Bratislave priamo týka, počas 
stretnutia otvorene hovorili 
o  frustrácii, sklamaní a  strate 
dôvery. Zazneli otázky, prečo sa 
zmena nariadenia realizovala 
bez predchádzajúcej diskusie 
s  dotknutými, prečo nebolo 
prijaté riešenie, ktoré by ich 
kompenzovalo, a  či sa podob-
ný prístup nebude opakovať aj 
v budúcnosti.

Témou diskusie sa stala aj 
otázka nevyhovujúceho stavu 
ubytovania. Zo strany policajtov 
sa taktiež objavili požiadavky na 
jasné garancie, že nové lehoty ich 
odchodu z  Bratislavy budú do-
držané. Prísľuby vedenia Policaj-
ného zboru sa im nezdali dosta-
točné. Vyjadrili aj obavy, že ak by 
sa opäť zmenilo vedenie Policaj-
ného zboru alebo ministerstva 
vnútra, môžu byť sľuby opäť 
zmenené. Opakovane zaznelo, že 
policajti by ocenili väčšiu istotu, 
férovosť a transparentnosť v roz-
hodovaní, ako aj reálnu možnosť 
ovplyvniť svoje ďalšie zaradenie 
v rámci Policajného zboru.

Kompromisný návrh OZP v SR
V mene Odborového zväzu 

polície v SR sa stretnutia zúčast-
nil predseda Peter Jakubík. Vo 
svojom vystúpení otvorene po-
menoval situáciu ako dôsledok 
zlyhania v  komunikácii a  meš-
kania rozhodnutí. „Mlieko je 
už rozliate, späť sa to nevezme,“ 
konštatoval, pričom zdôraznil, 
že teraz je dôležité hľadať kon-
štruktívne a  dôstojné riešenia 
pre policajtov, ktorých sa predĺ-
ženie služby v Bratislave týka.

Jakubík predstavil kompro-
misný návrh OZP v  SR, podľa 
ktorého by si dotknutí príslušní-
ci mohli už teraz podať žiadosti 
o preloženie do krajov, kam majú 
záujem prejsť. Tieto žiadosti by 
boli vopred schválené a  podpísa-
né, pričom k samotnému odchodu 
by došlo podľa návrhu krajského 
riaditeľa Adamca až k 1. februáru 
2026 (prípadne k  1. marcu 2026 

v závislosti od termínu, v ktorom 
mali pôvodne skončiť). Tento krok 
by podľa OZP v  SR znížil mieru 
frustrácie a  nedôvery, pretože by 
príslušníci získali istotu, že sa ich 
nároky budú reálne plniť.

Jakubík zároveň vyzval ve-
denie Policajného zboru, aby 
transparentne komunikovalo 
a vytváralo skutočný priestor na 
dialóg. „Je dôležité, aby mladí ko-
legovia verili, že dohody sa dodr-
žiavajú a že v tomto systéme má 
zmysel zostať,“ povedal na mar-
go rokovaní pre noviny POLÍCIA. 

Rotačný systém v nedohľade
Jednou z  alternatívnych mož-

ností, ktorú OZP v  SR navrhol už 
v  minulosti (predseda Jakubík vo 
svojich videách), je tzv. rotačný 
model. Ten by umožnil dočasné 
a  dobrovoľné vysielanie policajtov 
z  iných krajov na výkon služby 
v Bratislave na obmedzené obdobie 
– spravidla tri až šesť mesiace. Cie-
ľom je zabezpečiť chod hlavných 
útvarov bez toho, aby bola naru-
šená životná stabilita mladých 
príslušníkov alebo zablokovaný ich 
prechod späť do regiónov.

Napriek tomu, že rotačný 
systém má podporu zo strany 
odborov a  medzi samotnými 
príslušníkmi zaznieva ochota 
takto Bratislave pomôcť, vede-
nie Policajného zboru zatiaľ ta-
kýto mechanizmus nezaviedlo.

Pozitívnym posunom bolo 
vyjadrenie generálneho riaditeľa 
sekcie personálnych a sociálnych 

činností MV SR Jozefa Pápeža, 
ktorý počas diskusie otvoril mož-
nosť individuálnych výmien po-
licajtov medzi regiónmi. O  túto 

formu výmeny je medzi policajt-
mi reálny záujem. OZP v SR pre-
to bude s generálnym riaditeľom 
SPSČ MV SR Jozefom Pápežom 

naďalej spolupracovať, aby sa táto 
možnosť mohla v praxi uplatniť.

J. Rohár

Predseda OZP v  SR Peter 
Jakubík spoločne s podpredse-
dami Vladimírom Mihaličom 
a  Líviou Špitolovou 21. mája 
2025 rokovali s novým štátnym 
tajomníkom MV SR Michalom 
Kaliňákom.

Aj vďaka takýmto stretnu-
tiam spoločne hľadáme rieše-
nia na zlepšenie podmienok 
pre príslušníkov Policajného 
zboru, ako aj civilných zamest-
nancov ministerstva vnútra. 
Pretože vecná a  odborná ko-
munikácia je základom zdravé-
ho sociálneho dialógu.

J. Rohár, foto: MV SR
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Peter Jakubík: V polícii chýba viac spolupatričnosti

Keď sa Peter Jakubík stal ako 25-ročný policajtom, začal pomá-
hať nielen občanom, ale aj kolegom. Vtedy ešte netušil, že pres-
ne o dvadsať rokov neskôr, 21. marca 2025, sa stane predsedom 
najväčšieho a najstaršieho odborového zväzu pôsobiaceho v Po-
licajnom zbore. Dnes hovorí jasne: ak má OZP v SR prežiť, musí 
sa zmodernizovať, komunikovať efektívne navonok i dovnútra, 
priblížiť sa mladým. A priniesť policajtom pomyselné svetielko 
na konci tunela. V prvej časti rozhovoru sme sa vrátili k jeho za-
čiatkom v polícii, ako vidí súčasnú situáciu a kde podľa neho leží 
jeden z najzásadnejších problémov dnešného Policajného zboru.

S predsedom Odborového zväzu polície v SR pplk. Mgr. Bc. Pet-
rom Jakubíkom, LLM, sa rozprával Ján Rohár.

Čo Vás viedlo k  rozhodnutiu 
vstúpiť do Policajného zboru?

Do Policajného zboru som 
vstúpil 1. apríla 2005, čo síce 
znie ako prvoaprílový vtip, ale 
pre mňa to bolo splnenie det-
ského sna. Už odmalička som 
vnímal, že uniformované zlož-
ky sa tešili väčšiemu rešpektu 
— ľudia si ich viac vážili a  pri-
stupovali k nim s úctou. To vo 
mne zanechalo silný dojem.

Práca v  Policajnom zbore 
však nebola mojou prvou pra-
covnou skúsenosťou. Počas 
štúdia na vysokej škole som pô-
sobil niekoľko rokov v súkrom-
nej sfére. Právo ma však vždy 
priťahovalo a  keď sa mi ako 
25-ročnému naskytla možnosť 
vstúpiť do Policajného zboru, 
neváhal som. Čoskoro som sa 
začal venovať skrátenému vy-
šetrovaniu, ktoré ma napĺňalo, 
a  postupne som sa posunul aj 
na iné pozície.

V čom sa práca v Policajnom 
zbore líši od súkromnej sféry?

V  zásade vo všetkom. V  Po-
licajnom zbore nejde len o  prá-
cu, ale o službu - poslanie, kto-
ré má svoje špecifiká. Každý 
deň sa stretávame s  rizikom. 
Aj príslušník, ktorý za bežných 
okolností vykonáva analytickú 
činnosť v  kancelárskom pro-
stredí, môže byť zo dňa na deň 
nasadený do terénu – napríklad 
na zabezpečenie verejného po-
riadku v  rámci mimoriadnych 
bezpečnostných opatrení. Táto 
nepredvídateľnosť a operatívna 

pripravenosť sú neoddeliteľnou 
súčasťou policajnej služby, s kto-
rou musí každý policajt počítať.

Niektorí ľudia zvyknú ho-
voriť o takzvaných benefitoch, 
ako je výsluhový dôchodok 
a  podobne. Takíto ľudia majú 
možnosť vyskúšať si službu 
v polícii kedykoľvek na vlastnej 
koži. Veď už aj vstupné pod-
mienky prijatia boli prispôso-
bené 21. storočiu, a  preto nič 
nebráni týmto kritikom, aby 
sa sami zapojili a  získali osob-
nú skúsenosť. Možno až vtedy 
lepšie pochopia, akú cenu majú 
tieto „benefity“ v realite každo-
denného výkonu služby. 

Oveľa presnejšie by bolo po-
menovať tie „benefity“ slovom 
kompenzácie za ústavné obme-
dzenia, ktoré sa viažu na službu 
v polícii. Policajt nemôže podni-
kať, byť členom politických strán, 
štrajkovať a  podobne. Štát by 
mal preto ponúknuť policajtovi 
za tieto obmedzenia istú náhra-
du, ideálne v podobe finančného 
ohodnotenia. Tie kompenzácie, 
ktoré dnes existujú, nie sú cel-
kom dostatočné a  motivačné. 
Podobné obmedzenia ako máme 
my platia aj v armáde, no samo-
zrejme tam sú kompenzácie na 
úplne inej úrovni.

O  problémoch v  polícii by 
sme mohli rozprávať hodiny. 
Skúsme preto vybrať jeden 
väčší problém, o  ktorom sa 
málo hovorí. Čo by to bolo?

Pred dvadsiatimi rokmi, keď 
som v Policajnom zbore začínal, 

bol prirodzený kariérny postup 
samozrejmosťou. Ak nepočí-
tame špeciálne služby, každý 
nový príslušník začínal „od 
základov“ – na obvodnom od-
delení, kde získal potrebné skú-
senosti priamo v teréne. Tento 
systém zabezpečoval plynulé 
napredovanie: keď niekto po-
stúpil na vyššiu pozíciu, mal ho 
kto nahradiť. V zbore bol dosta-
tok personálu, funkčné rezervy 
a  jasná predstava o kariérnom 
raste. Systém bol stabilný, pred-
vídateľný a motivujúci.

Dnes táto predvídateľnosť 
absentuje. Často sa preskakujú 
policajti zo základných útva-
rov a títo nedostanú šancu, nie 
preto, že by neboli dobrí, ale 
preto, že jednoducho chýbajú 
ľudia. Nadriadení ich nepustia, 
lebo by im neostal nik slúžiť. 
Výsledkom sú situácie, keď na 
Prezídium PZ prichádzajú ľu-
dia priamo z  „civilu“, zatiaľ čo 
na základných útvaroch már-
ne na svoju príležitosť čakajú 
skúsení policajti. Tento prob-
lém nie je nový, OZP v SR naň 
upozorňuje už roky. Podobne 
na situáciu upozorňoval aj bý-
valý riaditeľ KR PZ Bratislava 
Csaba Farago, no nič sa s  tým 
nerobilo a  táto situácia sa len 
roky pláta. Rovnako skončili aj 
ďalšie systémové veci, ktoré ke-
dysi zaručovali spravodlivý ka-
riérny postup. Nariadenie o ka-
riérnom postupe bolo v  praxi 
„vykuchané“ a  dnes už nemá 
reálny význam.

Kde vidíte korene týchto prob-
lémov, kedy to začalo? 

Začalo sa to podľa mňa pri-
bližne pred pätnástimi rokmi, 
keď polícia stratila tzv. „ku-
chynskú reč“. Tí, ktorí zažili 
službu na obvodných oddele-
niach, vedia presne, o čom ho-
vorím. To, čo sa tam „uvarilo“, 
sa tam aj „zjedlo“. Ľudia boli 

jeden tím – poznali sa, podržali 
sa, vedeli si pomôcť. Po službe 
si často vyšli spolu von na po-
sedenie, utužoval sa kolektív. 
Väčšina z týchto policajtov ne-
mala vysoké školy – a ani ich na 
túto prácu nepotrebovala. Boli 
spoľahliví, poznali svoje okolie 
aj kolegov a robili svoju robotu 
zodpovedne. Keď však začali 
odchádzať do civilu, ich mies-
ta nezaplnili ľudia s podobným 
profilom. Prišla nová generácia 
uchádzačov, často vysokoškol-
sky vzdelaná, no bez záujmu 
o základné útvary.

Dnes máme v Policajnom zbo-
re až príliš veľa vysokoškolsky 
vzdelaných policajtov, ktorí sa 
prirodzene nehlásia na obvodné 
oddelenia. Chcú ísť rovno na vy-
šetrovačky, krajské riaditeľstvá 
či na Prezídium PZ. Službu na 
základnom útvare považujú za 
niečo podradné, prechodné. A tu 
sa skrýva základný problém – 
my v PZ potrebujeme najmä to, 
aby boli kvalitne obsadené práve 
tieto základné útvary. A na ne sa 
viac hodia ľudia, ktorí možno ne-
musia mať vysokú školu, ale mu-
sia byť telesne zdatní, psychicky 
a fyzicky odolní a morálne správ-
ne nastavení. Presne takýchto 
ľudí Policajný zbor potrebuje. 
A  ak sa nám ich podarí prilá-

kať, vyriešime najväčší problém, 
s ktorým dnes bojujeme.

Ako je to teda s vysokými ško-
lami v PZ a sú potrebné?

Začal som na obvodnom 
oddelení a  tá práca ma bavila 
a  cítil som, že má zmysel. Ale 
na obvodnom oddelení vysoká 
škola nebola potrebná. Dnes je 
situácia opačná. Pritom v  mi-
nulosti paradoxne nie vysoká 
škola, ale ani maturita nebola 
podmienkou pre prijatie. Uchá-
dzač si ju mohol dorobiť počas 
štúdia na policajnej škole.

Popri tom sa zmenila aj 
doba. Každý má dnes mobil, 
každý zákrok sa môže objaviť 
na internete skôr, ako sa stihne 
spísať úradný záznam. To vy-
tvára veľký tlak na policajtov – 
najmä mladých, ktorí na to nie 
sú psychicky pripravení. A  zá-
roveň, mení sa aj ich prístup. 
Sú viac asertívni, individua-
listickejší, ťažšie sa im funguje 
v  prostredí, kde platí služobná 
hierarchia. To však nie je len 
problém polície – je to dôsledok 
vývoja celej spoločnosti.

A tak sa vraciam na začiatok 
– ku kuchynskej reči, k  spolu-
patričnosti, ktorá sa vytratila. 
Keď som nastúpil v  Petržalke, 
boli sme jedna veľká rodina. 

Nový predseda OZP v SR otvorene hovorí o tom, prečo sa z Policajného zboru vytráca kolektívny duch
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Zažil som policajtov z deväťde-
siatych rokov, ale aj policajtov 
z  čias pred revolúciou a  som 
za to nesmierne vďačný. Dnes 
mnohí mladí prídu, odrobia si 
čo majú a  odídu. Nemajú po-
trebu zostať, rozprávať sa, vy-

tvárať kolektív, ísť si po službe 
sadnúť s kolegami. Je to zhluk 
jednotlivcov – endemitov. Duch 
spolupatričnosti, ktorý tu ešte 
pred dvadsiatimi rokmi bol, je 
preč. A keď sa ľudia nepoznajú, 
nefungujú ako tím, potom pri-

chádzajú excesy. Žiaľ, niekedy 
aj tragické.

Na druhej strane, nechcem 
byť nespravodlivo kritický. Pri 
takom množstve nadčasov, aké 
dnes mnohí policajti robia, sa 
ani nečudujem, že už nema-

jú chuť po službe niekam ísť. 
V minulosti mal policajt čas od-
dýchnuť si, načerpať sily. Dnes 
je v službe prakticky neustále.

Pokračovanie rozhovoru s Pet-
rom Jakubíkom prinesieme 

v ďalšom čísle. Dozviete sa, čo 
ho priviedlo k odborom, prečo 
prijal kandidatúru na predsedu 
OZP v SR a akú víziu má pre 
budúcnosť policajných odborov.

foto: archív redakcie

Polícia bez hraníc

Kampaň „Staň sa policajtom“  
prilákala už 3 500 uchádzačov

Reforma krízového riadenia

Oznámili meno nového Ordinára  
ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR 

Minister vnútra Matúš Šutaj Eštok 
sa zúčastnil na Svetovom policajnom 
samite v  Dubaji, kde vyzval na inten-
zívnejšiu medzinárodnú spoluprácu 
v  boji proti globalizovanému a  digita-
lizovanému zločinu. Summit združil 
predstaviteľov bezpečnostných zlo-
žiek zo 138 krajín vrátane FBI, INTER-
POL-u, Austrálskej federálnej polície 
či Metropolitnej polície a  zameral sa 
na témy ako kybernetická bezpečnosť, 
organizovaný zločin či digitálna trans-
formácia. Minister zdôraznil potrebu 
zdieľania informácií, spoločných vyšet-
rovacích tímov a polície, ktorá prekra-
čuje hranice v myslení aj spolupráci.

Náborová kampaň „Staň sa poli-
cajtom“, ktorú Ministerstvo vnútra 
SR spustilo v  marci 2025, vyvolala 
silný záujem verejnosti. Za necelé 
dva mesiace sa do Policajného zbo-
ru prihlásilo vyše 3 500 uchádzačov, 
pričom mnohí už absolvovali aj pri-
jímacie konanie vrátane fyzických 
a  psychologických testov. Minister 
vnútra Matúš Šutaj Eštok označil 
tento vývoj za pozitívny dôkaz, že 
zavedené zmeny – vrátane zjedno-
dušenia fyzických kritérií či finanč-
ných príspevkov – oslovili verejnosť.

Kampaň je súčasťou širšej straté-
gie na riešenie personálneho podsta-
vu, ktorý aktuálne dosahuje približne 
3  500 policajtov. Súčasťou opatrení 
sú aj príspevky na bývanie a cestova-
nie, modernizácia výbavy, otvorenejší 
prístup k vonkajšiemu vzhľadu uchá-
dzačov a spolupráca so strednými od-

bornými školami v  oblasti ochrany 
osôb a  majetku. Všetky informácie 
o prijímacom konaní sú dostupné na 
stránke www.stansapolicajtom.sk.

Minister vnútra Matúš Šutaj Eš-
tok oznámil spustenie komplexnej 
reformy krízového riadenia, ktorá 
má zlepšiť pripravenosť štátu na 
mimoriadne situácie. Reforma vy-
chádza z hĺbkového auditu a inšpi-
ruje sa overenými systémami zo 
zahraničia, ako sú Írsko, Taliansko 
či Austrália. Počíta s  legislatívny-
mi zmenami, modernizáciou in-
fraštruktúry, revitalizáciou úkry-
tov civilnej ochrany a  dôrazom na 
prevenciu, vzdelávanie a  efektívnu 
koordináciu zložiek. Návrh reformy 
bude v krátkom čase predložený na 
rokovanie vlády, nový model má byť 

predstavený začiatkom roka 2026. 
Téme sa budeme podrobnejšie venovať.

Pápež Lev XIV. v pondelok 27. mája 
vymenoval kapucína Mons. Pavla 
Šajgalíka, OFM Cap. za biskupa-no-
minanta Vojenského ordinariátu pre 
Slovensko. Po biskupskej vysviacke 
nahradí Mons. Františka Rábeka, 
ktorý rezignoval po dlhoročnej službe 
a dovŕšení veku 75 rokov. Mons. Šajga-
lík má úzky vzťah k Policajnému zbo-
ru, pôsobil ako kaplán na Krajskom 

riaditeľstve PZ v  Bratislave, dekan 
polície v Bratislave, vicevikár a kaplán 
v Nemocnici sv. Michala. Vysviacka sa 
predbežne uskutoční v  októbri 2025. 
Do jej uskutočnenia bol správou ne-
obsadeného biskupského stolca me-
novaný ako apoštolský administrátor 
Mons. František Rábek.

text: B. Balogh, foto: TKKBS

Nové fyzické previerky:  
Moderný prístup alebo ústup z nárokov?

Koncom apríla 2025 minis-
ter vnútra Matúš Šutaj Eštok 
spoločne s viceprezidentom PZ 
Rastislavom Polakovičom a ria-
diteľom odboru výcviku Prezí-
dia PZ Marekom Fleischerom 

oznámili zmenu vstupných 
fyzických previerok pre uchá-
dzačov o  službu v  Policajnom 
zbore. Ide o súčasť novej nábo-
rovej kampane s názvom „Staň 
sa policajtom“, v  rámci ktorej 

sa o službu v PZ v mesiaci apríl 
prihlásilo 1600 uchádzačov. No-
vé fyzické testy prinášajú ústup 
od niektorých tradičných 
disciplín, čo otvára otázky, či 
ide o  modernizáciu prístupu 

alebo o kompromis, ktorý zni-
žuje vstupnú latku na vstup do 
Policajného zboru.

Z testovania boli vypustené 
disciplíny ako zhyby na hrazde, 

12-minútový vytrvalostný beh 
či plávanie. Tie boli nahradené 
novou zostavou: test výbušnos-
ti, beh na 1500 metrov, člnko-
vý beh 4 × 10 metrov a  klasic-
ké kľuky – sed/ľah. Zmenou 

05  I  2025 TÉMY A AKTUALITY

Krátko z rezortu vnútra
Na základe informácii MV SR spracovala redakcia, foto: MV SR

Mons. Pavol Šajgalík. 
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prešiel aj systém hodnotenia 
– uchádzači už nemôžu zlyhať 
v  jednej disciplíne a dohnať to 
výkonom v  iných. Po novom 
musia dosiahnuť požadovanú 
minimálnu úroveň pri všet-
kých štyroch testoch. Ak neus-
pejú, môžu previerky opakovať 
po dvojmesačnej prestávke.

Zástancovia zmien tvrdia, že 
nejde o znižovanie nárokov, ale 
o  ich prehodnotenie a  prispô-
sobenie požiadavkám policaj-
nej praxe. Minister vnútra Ma-
túš Šutaj Eštok pri predstavení 
nových testov uviedol, že dô-
vodom úprav bolo najmä to, že 
mnohí uchádzači v  minulosti 
neprešli práve kvôli náročnos-
ti fyzických previerok. Podľa 
neho však fyzická zdatnosť nie 

je pevne daný predpoklad, ale 
niečo, na čom sa dá cielene pra-
covať. Aj preto MV SR pristúpi-
lo k  zmene, aktualizácii testov 
tak, aby zodpovedali podmien-
kam 21. storočia. Minister záro-
veň zdôraznil, že nejde o zníže-
nie latky. Nové disciplíny podľa 
neho ostávajú náročné, no sú 
nastavené tak, aby reflektovali 
dnešnú dobu a  dali uchádza-
čom reálnejšiu šancu uspieť.

Viceprezident Policajného 
zboru Rastislav Polakovič do-
plnil ministra a pripomenul, že 
nové fyzické previerky sa týka-
jú výlučne vstupu do služby. Po 
absolvovaní štúdia budú všetci 
policajti, tak ako ich súčasní 
kolegovia, podliehať štandard-
nému každoročnému preskú-

šaniu fyzickej zdatnosti, ktoré 
zahŕňa aj disciplíny ako 12-mi-
nútový beh či plávanie.

Zároveň avizoval otvorenosť 
k  ďalším zmenám, po ktorých 
volajú niektorí policajti. Pola-
kovič preto nevylučuje, že by 
sa v  budúcnosti mohli fyzické 
previerky špecifikovať podľa 
typu služby či zaradenia, iné 
požiadavky pre základné útva-
ry a iné pre špecializované jed-
notky, ako sú poriečna polícia 
alebo zásahové skupiny. Také-
to nastavenie by podľa neho 
mohlo ešte lepšie zohľadniť 
reálne potreby výkonu špecia-
lizovaných služieb. 

OZP v SR zdôrazňuje význam 
výcviku 

Odbory rozumejú dôvodom 
tejto úpravy, a to najmä potrebe 
posilniť nábor v  čase vážneho 
personálneho podstavu. Súčas-
ne upozorňujú, že mnohí mladí 
uchádzači prichádzajú s nižšou 
úrovňou fyzickej pripravenosti, 
čo úzko súvisí aj s nastavením 
školského vzdelávacieho systé-
mu na Slovensku.

Úpravu previerok preto OZP 
v  SR vníma ako pragmatický 
krok, ktorý má otvoriť cestu 
širšiemu spektru uchádzačov. 
Zároveň je však potrebné zdô-
razniť kľúčový význam kvalit-
ného policajného vzdelávania, 
systematického tréningu a roz-
voja pohybových schopností 
počas štúdia, ktoré musia bu-
dúcich policajtov pripraviť na 
službu v teréne, ako aj na zvlád-
nutie každoročných fyzických 
previerok. 

Obavy zo znižovania latky
Aj napriek tomu, že aktuál-

na zmena fyzických previerok 
sa môže zdať byť v  tomto mo-
mente nevyhnutná, zaznie-
vajú hlasy, ktoré varujú pred 
jej dlhodobými dôsledkami. 
Tie upozorňujú, že hoci zme-
na reaguje na kritickú situá-
ciu v  oblasti náboru, zároveň 
znamená pokračovanie nega-

tívneho trendu zjemňovania 
vstupných nárokov na službu 
policajta, ktorá si vyžaduje vy-
sokú mieru fyzickej odolnosti, 
pripravenosti a pohotovej reak-
cie v  náročných a  nepredvída-
teľných situáciách.

Najviac obáv smeruje 
k  tomu, že ak sa latka príliš 
zníži na vstupe, nebude jed-
noduché ju neskôr „zdvihnúť“, 
najmä ak systém výcviku nemá 
dostatočné personálne ani ka-
pacitné zabezpečenie, ktoré by 
umožnilo individuálny rozvoj 
fyzicky menej pripravených 
uchádzačov. Filozofia „zoberme 
každého a  potom ho vycvičí-
me“ môže úspešne fungovať 
v  armádach či iných ozbroje-
ných zboroch, no v  podmien-
kach slovenského Policajného 
zboru zatiaľ chýba reálny me-
chanizmus, ktorý by to umož-
nil. V  praxi často dochádza 
k situácii, kde sa uprednostňu-
je služobný výkon pred výcvi-
kom, a  to aj v  prípade nových 
policajtov, ktorých nižšia úro-
veň pripravenosti si vyžaduje 
dodatočný výcvik. V  žiadnom 
prípade pritom nejde výlučne 
o  laxnosť prístupu policajných 
funkcionárov. Naopak, tí sú 
často nútení do ťažkých roz-
hodnutí práve v dôsledku chro-
nického nedostatku policajtov. 

Kritici preto neodmietajú 
samotnú potrebu zvýšiť nábor, 
no varujú, že úprava fyzických 
previerok nesmie zostať osa-
moteným riešením. Ak má byť 
systém otvorenejší pre fyzicky 
menej zdatných uchádzačov, 
musí zároveň obsahovať ná-
stroje, ktoré ich počas výcviku 
dovedú na požadovanú úroveň.

Navrhovatelia zmien z  od-
boru výcviku Prezídia PZ sú si 
vedomí širokého záujmu o túto 
tému. Uvádzajú, že zavedenie 
zmien bolo naliehavé a  pod-
ľa ich názoru „kritika nie je na 
mieste“. Nemenej dôležitou sku-
točnosťou, ktorá sa podľa nich 
často opomína, je fakt, že v prie-
behu uplynulých rokov dochá-

dzalo k  postupnému zmierňo-
vaniu fyzických previerok pre 
uchádzačov o službu v polícii.

Pred viac ako dvadsiatimi 
rokmi mohli uchádzači uspieť 
len v prípade, že absolvovali všet-
kých šesť disciplín. V prípade 
oboch pohlaví sa vyžadoval mi-
nimálny súčet 29 bodov, pričom 
za každú disciplínu musel uchá-
dzač získať aspoň jeden bod.

Postupom času prišlo 
k  úprave: muži naďalej absol-
vovali šesť disciplín, pričom 
potrebovali 25 bodov, ženy 
mohli absolvovať päť disciplín 
s cieľom získať aspoň 20 bodov. 
Uchádzači si zároveň mohli vy-
brať také disciplíny, ktoré zod-
povedali ich silným stránkam, 
a  nebolo nutné splniť každú 
zvlášť. Dôraz sa kládol na cel-
kový bodový súčet. V praxi to 
znamenalo, že muži často ab-
solvovali tri disciplíny a ženám 
postačovali dve až tri na splne-
nie požiadavky.

V súčasnosti je podľa nové-
ho modelu podmienkou úspeš-
ne absolvovať štyri disciplíny, 
a to pre obe pohlavia rovnako. 
Každá z  nich musí byť splne-
ná samostatne, bez možnosti 
kompenzácie výkonu v  inej 
disciplíne.

Záverom zástupcovia od-
boru výcviku zdôrazňujú, že 
zvýšenie náboru je nevyhnut-
né a  k  jeho naplneniu môže 
prispieť aj úprava fyzických 
previerok – za predpokladu, že 
nepôjde o izolované riešenie.

V pozadí celej diskusie však 
naďalej ostáva jeden spoločný 
menovateľ, a  tým sú financie. 
Viacerí vnímajú znižovanie 
nárokov ako dôsledok toho, že 
služba v polícii jednoducho nie 
je dostatočne zaplatená. Ak by 
bola práca policajta finančne 
atraktívnejšia, kvalitní uchá-
dzači by si sami našli cestu do 
systému, a to aj bez úprav fyzic-
kých previerok.

J. Rohár, foto: autor

25 rokov Úradu hraničnej a cudzineckej polície
Úrad hraničnej a cudzineckej polície (ÚHCP) Prezídia Policaj-

ného zboru si 22. mája 2025 pripomenul 25. výročie svojho založe-
nia. Slávnostné podujatie sa uskutočnilo v priestoroch Akadémie 
Policajného zboru v Bratislave a bolo venované všetkým „hrani-
čiarom a cudzinárom“, ktorí sa počas uplynulého štvrťstoročia 
podieľali na ochrane štátnych hraníc, kontrole nelegálnej migrá-
cie, boji proti prevádzačstvu a zabezpečovaní verejného poriadku 
v oblasti cudzineckej agendy. Súčasťou podujatia bolo aj slávnost-
né udeľovanie a odovzdávanie rezortných vyznamenaní. 

Organizátorom podujatia 
bol riaditeľ ÚHCP Ján Dudáš, 
ktorý vo svojom príhovore 
zhodnotil vývoj úradu od jeho 

skromných začiatkov až po 
súčasnosť. Pripomenul najzá-
sadnejšie momenty vrátane 
vstupu Slovenska do schen-

genského priestoru, migračnej 
krízy v  roku 2015, humanitár-
nej situácie po vypuknutí vo-
jenského konfliktu na Ukrajine 
či bezprecedentnej tranzitnej 
migrácie v rokoch 2022 a 2023. 
„V týchto skúškach nebolo ľah-
ké obstáť, no spoločne sme to 
zvládli,“ uviedol Dudáš. Zdôraz-
nil tiež význam medzinárodnej 
spolupráce – najmä s agentúrou 
Frontex – a  vyzdvihol odborné 
nasadenie príslušníkov, ich vý-
cvik, jazykové znalosti i lojalitu.

Odbornosť, stabilita a medzinárodná dôvera

TÉMY A AKTUALITY 05  I  2025

Fyzické previerky si vyskúšal aj minister vnútra.

Tlačová konferencia ministra vnútra, viceprezidenta PZ  
a riaditeľa Odboru výcviku Prezídia PZ. 

Spoločná fotografia účastníkov podujatia. 
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Na slávnosti sa zúčastnili 
významní hostia z  domáceho 
i  zahraničného prostredia – 
minister vnútra Matúš Šutaj 
Eštok, prvá štátna tajomníčka 
Lucia Kurilovská, štátny tajom-

ník Patrik Krauspe, prezidentka 
Policajného zboru Jana Maška-
rová, krajský riaditeľ PZ v  Bra-
tislave Viliam Adamec, rektor 
Akadémie Policajného zboru 
Stanislav Šišulák, bývalý prezi-

dent PZ Ľubomír Solák, ako aj 
viacerí bývalí riaditelia ÚHCP.

Medzi zahraničnými part-
nermi boli zástupcovia polície 
z  Českej republiky, Maďarska 
a  Poľska, ako aj styčný dôs-
tojník agentúry Frontex Sé-
bastien Durrmeyer. Ich účasť 
bola dôkazom dlhodobej me-
dzinárodnej spolupráce a dôve-
ry, ktorú si ÚHCP v uplynulých 
rokoch vybudoval.

V mene Odborového zväzu 
polície v SR sa podujatia zúčast-
nil jeho predseda Peter Jakubík. 
Odborový zväz si dlhodobo váži 
prácu príslušníkov ÚHCP, ktorí 
tvoria jednu z  najšpecializova-
nejších a  najprofesionálnejších 
zložiek Policajného zboru. Ich 
činnosť je nevyhnutná nielen 
pre ochranu štátnej hranice, ale 
aj pre zabezpečenie spoločnej 
európskej bezpečnosti.

ÚHCP je dlhodobo považova-
ný za stabilný a vysoko profesi-
onálny útvar, ktorého členovia 
disponujú špecifickými zna-
losťami, výcvikom a  jazykovou 
vybavenosťou. Ich práca si vy-
žaduje schopnosť zvládať nielen 
fyzické, ale aj psychické zaťaže-
nie v často zložitých a nepredví-
dateľných podmienkach.

Odborový zväz polície v SR 
si váži všetkých, ktorí stoja 
za úspechmi tohto útvaru, 
a  bude aj naďalej presadzo-
vať systematickú podporu ich 
práce, bezpečnosti a profesio-
nálneho rastu.

J. Rohár, foto: MV SR

Futbal spojil kolegov aj generácie – Memoriál 
Františka Slodičáka napísal svoj XXIV. ročník 

Dňa 9. mája 2025 sa v Starej 
Ľubovni konal už 24. ročník 
Memoriálu Františka Slodičá-
ka v  halovom futbale, ktorý 
nesie meno dlhoročného po-
licajta a výnimočného kolegu.

Turnaj každoročne organi-
zuje Základná organizácia OZP 
v  SR č. 10-10 v  Starej Ľubovni, 

v  súčinnosti s  Okresným ria-
diteľstvom PZ a Územnou úra-
dovňou IPA v Starej Ľubovni.

Turnaja sa zúčastnilo 10 
mužstiev s  celkovo 95 hráčmi 
z rôznych bezpečnostných a ve-
rejných zložiek – Policajného 
zboru, Hasičského a  záchran-
ného zboru, mestskej polície, 
okresného súdu, okresného 
úradu, ako aj kolegov z Varšavy, 
ktorí turnaj napokon vyhrali.

Podujatie otvorili vzácni hos-
tia – prednostka okresného úra-
du Katarína Tomková, primátor 
mesta Ľuboš Tomko, Ľubomíra 
Slodičáková (manželka Františka 
Slodičáka), riaditeľ OR PZ Dušan 
Iľkovič, veliteľ hasičskej stanice 
Marek Tomčo a  náčelník Mest-
skej polície Ľudovít Slodičák.

Organizátori pripravili pre 
všetkých účastníkov občer-
stvenie a pre tri najlepšie tímy 
aj ocenenia. Turnaj prebiehal 
v priateľskej atmosfére, s množ-

stvom gólov, výborných športo-
vých výkonov a najmä v duchu 
úcty, spolupráce a fair play.

Víťazom sa stali kolegovia 
z  Poľska, no víťazmi boli všetci, 

ktorí si prišli uctiť pamiatku kole-
gu a podporiť tímového ducha na-
prieč bezpečnostnými zložkami.

J. Dvorščák, foto: autor

Historické priestory budovy Krajského riaditeľstva Policajného 
zboru v Bratislave, jednej z najmodernejších policajných stavieb 
svojej doby v rámci celej Európy, sa stali v dňoch 15. až 16. mája 
2025 miestom konania jubilejného desiateho ročníka Konferencie 
policajných historikov. Podujatie privítalo odborníkov zo Sloven-
ska a Česka, ktorí sa venovali menej známym, no o to významnej-
ším kapitolám dejín bezpečnostných zložiek.

Slávnostného otvorenia sa 
zúčastnili viceprezident Poli-
cajného zboru (PZ) Rastislav 
Polakovič a  krajský riaditeľ PZ 
v  Bratislave Viliam Adamec, 
ktorý sa s  účastníkmi konfe-
rencie rozlúčil aj pri jej závere. 
Celým programom sprevádzal 
Jerguš Sivoš, predseda Sloven-

skej policajno-historickej spo-
ločnosti a  predseda Správnej 
rady Ústavu pamäti národa.

Už prvý deň navodil výni-
močnú atmosféru najmä vďa-
ka originálnym historickým 
uniformám Zboru stráže bez-
pečnosti a četníctva z čias me-
dzivojnového Česko-Slovenska, 

ktoré zapožičal Vladimír Mate-
jov. Ako príslušník KR PZ v Bra-
tislave a  potomok niekoľkých 
generácií policajtov predstavil 
zberateľské unikáty, ktoré sú 
dnes takmer nevídané.

Okrem samotných pred-
nášajúcich a  nadšencov poli-
cajnej histórie sa konferencie 
zúčastnili aj študenti Strednej 
odbornej školy Policajného 
zboru v  Pezinku, pre ktorých 
bola účasť príležitosťou na-
hliadnuť do historických sú-
vislostí svojej budúcej profesie 
a  stretnúť sa s  odborníkmi 
z praxe aj výskumu. Žiaľ, vzde-

História v službách bezpečnosti
Bratislava hostila X. konferenciu policajných historikov

Slávnostné udeľovanie rezortných vyznamenaní. 

05  I  2025 TÉMY A AKTUALITY

Pohľad na hostí, úplne vľavo predseda OZP v SR Peter Jakubík. 

Prehliadka žandárskych a policajných uniforiem. 
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Čiastka 26
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru o ochrane mäkkých cieľov 
na školách

Čiastka 27
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru o  streleckej príprave pra-
covníkov oddelenia fyzickej 
ochrany objektov a  kuriérnej 
služby odboru ochrany objektov 
Prezídia Policajného zboru

Čiastka 28
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru o štábe na prípravu odbor-
ného zamestnania príslušníkov 
Policajného zboru

Čiastka 29
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru, ktorým sa mení rozkaz 
prezidenta Policajného zboru č. 
73/2013 o zabezpečení používania 
typových plánov počas vykoná-
vania kompenzačných opatrení 
na území Slovenskej republiky 
v  znení rozkazu prezidenta Poli-
cajného zboru č. 82/2019 

Čiastka 30
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru o streleckej príprave prísluš-
níkov Policajného zboru vyzbroje-
ných služobným revolverom

Čiastka 31
Rozkaz prezidenta Policajného zbo-
ru o previerkach telesnej zdatnosti 
príslušníkov Policajného zboru

Čiastka 32
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru o  previerkach ostreľovača 
Policajného zboru zo špeciálnej 
odbornej spôsobilosti ostreľovača 
Policajného zboru

Čiastka 34
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru o  štábe na riešenie mimo-
riadnej situácie v  súvislosti s  vý-
skytom slintačky a krívačky

Čiastka 35
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru, ktorým sa mení rozkaz 
prezidenta Policajného zboru č. 
31/2024 o  pracovnej skupine na 
ochranu mäkkých cieľov

Čiastka 36
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru o  stanovení limitov infor-
mačno-technických úkonov

Čiastka 37
Nariadenie Prezídia Policajného zbo-
ru o  farebnom vyhotovení služob-
ných cestných vozidiel s označením 
príslušnosti k Policajnému zboru

Čiastka 38
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru o streleckej príprave prísluš-
níkov Policajného zboru národnej 
centrály osobitných druhov kri-
minality Prezídia Policajného zbo-
ru a  odboru kriminálnej polície 
Prezídia Policajného zboru

Čiastka 39
Rozkaz prezidenta Policajného 
zboru o zdokonaľovacom výcviku 
v streleckej príprave príslušníkov 
Policajného zboru zaradených do 
II. výcvikovej skupiny

R P PZ č. 33/2025 bol vydaný pod 
stupňom utajenia VYHRADENÉ.

VESTNÍK PREZÍDIA POLICAJNÉHO ZBORU 04  I  2025

lávanie o policajnej histórii za-
tiaľ nie je na policajných ško-
lách na Slovensku zastúpené 
v takej miere, aká by zodpove-
dala jej významu pre formo-
vanie profesionálnej identity 
a  historického povedomia bu-
dúcich príslušníkov.

Dvojdňový program bol na-
bitý prednáškami s rôznorodý-
mi témami. Medzi príspevkami 
prvého dňa zaznela napríklad 
prednáška Tomáša Herajta 
o uniformovanej stráži bezpeč-
nosti v Bratislave v rokoch 1920 
až 1938, Petra Nevolného 
o tom, ako nová budova policaj-
ného riaditeľstva zásadne zlep-
šila kvalitu detektívnej práce, 
či výskum Vladimíra Ďurišina 
a  Jiřího Rulca o  prvých plá-
noch na zriadenie policajného 
výcvikového psinca v  Bratisla-
ve už v rokoch 1921 až 1922.

Popoludňajší blok pokračo-
val príspevkom Juraja Štau-
dingera o  profesorovi Jozefovi 
Režnom, Petra Klinovského 
o  lietajúcich jednotkách čet-
níctva na Slovensku a  v Pod-
karpatskej Rusi a  Michala 
Dlouhého o  účasti četníkov 
na oslobodení Bratislavy a  ich 
spojení so Slavínom. Historická 

optika každodenného života 
bezpečnostných zložiek zazne-
la aj v  podaní Ivany Kolářovej, 
ktorá sa venovala osobným žia-
dostiam o preloženie služobní-
kov, a  Josefa Nejedlého, ktorý 
predstavil vývoj označovania 
väzňov špeciálnymi uniforma-
mi. Záver dňa patril Alexandro-
vi Baluchovi, ktorý sa detailne 
venoval vývoju Ilavskej väznice 
v rokoch 1862 až 1975. Ten vďa-
ka výskumu zistil, že minimál-
ne štyri popravy, ktoré sa for-
málne po roku 1968 uvádzali 
ako vykonané v  Bratislave, sa 
uskutočnili v Ilavskej väznici.

Druhý deň otvoril Ondřej 
Kolář s  témou medzinárodnej 
spolupráce českých, nemec-
kých a  poľských bezpečnost-
ných zložiek v  Sliezsku medzi 
dvoma vojnami. Rudolf Maník 
rozobral obraz Zboru národ-
nej bezpečnosti v  literatúre po 
druhej svetovej vojne, Franti-
šek Šmákal sa venoval nástu-
pu pút typu RALK do výzbroje 
SNB a ich patentovej histórii.

Po prestávke vystúpili Pavel 
Vaněk, ktorý predstavil vznik 
Vnútornej stráže a  jej pôsobe-
nie na Slovensku, Jerguš Sivoš 
s témou budovy ÚŠB v Bratisla-

ve a jej symbolického významu 
počas dvoch režimov, a  napo-
kon Petr Stein, ktorý predstavil 
životný príbeh policajta pôso-
biaceho v  ťažkých politických 
podmienkach.

Záver patril hodnoteniu 
a bilancii. Radek Galaš, riaditeľ 
Múzea Policie Českej republiky, 

pripomenul kontinuitu a  vý-
znam predchádzajúcich kon-
ferencií v  Prahe, ako aj udeľo-
vanie Kríža strážcov histórie 
zákona, ktorý si počas desaťro-
čia prevzali viacerí výnimoční 
historici a prispievatelia.

Konferencia ukázala, že deji-
ny polície a bezpečnostných zlo-

žiek nie sú len príbehom represie, 
ale aj obetavosti, profesionality 
a  morálnych dilem, ktoré často 
odrážajú osudy celej spoločnosti. 
Aj vďaka takýmto podujatiam sa 
pamäť na tieto príbehy zachová-
va a ďalej odovzdáva.

B. Balogh, foto: autor

Lúčime sa s Ladislavom 
Polkom

Vo veku 73 rokov nás 24. aprí-
la 2025 navždy opustil jeden zo 
zakladateľov a  spolupredsedov 
Odborového zväzu polície v SR 
plk. JUDr. Ladislav Polka. Po-
sledná rozlúčka so zosnulým sa 
konala 29. apríla 2025 na cintorí-
ne v Slávičom údolí v Bratislave.

Ladislav Polka bol vždy hrdý 
na svoje pôsobenie v  OZP v  SR. 
V roku 2020 sa pre noviny Polícia 
vyjadril k 30. výročiu vzniku OZP 
v SR: “Zakladal som už všelijaké 
organizácie, ale najtvrdšie jadro 
toho dobrého, čo sa tu založilo, 
je odborový zväz polície. Bolo to 
aj vďaka Hermannovi Lutzovi 
a nemeckým kamarátom, tí nám 
excelentne poradili a  pomohli. 
Pozerám sa s  obdivom, pretože 
patríte medzi organizácie, o kto-
rých sa veľa nehovorí, ale ktorá 
veľa dokáže. Česť vám!”

Ladislav Polka okrem činnosti 
v OZP v SR pôsobil aj na Akadémii 
Policajného zboru v Bratislave či 
na Ministerstve vnútra SR ako 
štátny tajomník. V neskorších ro-
koch bol aj poslancom NR SR.

Vedenie OZP v SR ako aj re-
dakcia novín POLÍCIA vyjad-
rujú úprimnú sústrasť rodine, 
česť jeho pamiatke!

TÉMY A AKTUALITY 05  I  2025

Pohľad na účastníkov konferencie. 
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